

## 政务简报

■ 7月26日，省委常委、省委宣传部部长卢雍政到黔东南州榕江县调研“村超”重启升级、提高服务水平、推动文旅体融合发展等工作；到榕江县融媒体中心、红七军历史陈列馆调研指导灾后重建和文物修缮工作。

■ 7月26日，第二届阳明心学论坛在筑开幕，紫荆文化集团董事长许正中，省委常委、省统战战部部长郭强出席并致辞，北京大学著名教授楼宇烈视频致辞，省领导张光奇出席，海内外研究阳明心学知名专家学者60余人参加。

## 避暑纳凉贵州行

## 新增加密航线，配套“五专”服务 “支支串飞”串珠成线

本报讯（记者 黄若佩）为丰富游

客选择，提升旅游体验，日前，贵州省旅游产业发展集团在原有“贵阳—兴义—荔波—铜仁、贵阳—兴义—铜仁—遵义”两条精品航线基础上，新推出10条特色支线组合产品，包括“黔酿仁香”“黔山舍”“飞阅贵州”“黔绿红途”“黔山三境”等，并配套提供专属值机、安检、候

机等“五专”服务。

据了解，此次新增的“支支串飞”产品，在覆盖“黄小西吃晚饭”等贵州传统热门景点的同时，更融入了荔波悬崖咖啡、安龙浆果探洞等新兴小众玩法，有效满足了不同游客群体的多元化需求。

“贵州‘支支串飞’产品精准契合了上海游客对高品质、个性化旅游体验的追

求，尤其对时间充裕、渴望深度体验的银发族群独具吸引力。”上海源兴国际旅行社总经理黄海说。

为匹配旅游旺季需求，在冬春航季“支支飞”航线网络基础上，2025年夏秋航季（3月30日至10月25日）新增茅台→铜仁、茅台→荔波、兴义→遵义航线，并加密兴义→茅台、兴义→荔波、

铜仁→荔波、兴义→铜仁航线。同时，贵阳、兴义、铜仁、黄平、荔波5地机场将持续为“支支串飞”游客提供“五专”优质服务，营造舒心便捷的乘机环境与特色文化氛围。

贵州还依托“一枢纽十支线”共11个机场的布局优势，创新打造“干支联动”“支支串飞”航线组合模式，旨在为游客提供高效优质的旅游服务。为最大限度压缩游客地面交通时间，使其更专注于目的地景观与特色业态的深度体验，产品在运营实践中持续优化升级，尤其针对天气等不确定因素进行了系统性改进。目前，航线通航率已显著提高，有效保障游客“快进慢游”贵州的旅游新体验。

## 感恩·雄起 贵州·“超”力量



7月26日，传奇球星罗伯特·巴乔（左）、罗伯特·卡洛斯（右）落地贵州，参加“认领榕江一平米球场”公益行动。  
贵州日报天眼新闻记者 贾智 摄

7月26日，榕江县的贵州“村超”足球场上灯火璀璨，“感恩雄起·贵州超力量”超级星期六活动举行。传奇球星罗伯特·巴乔与罗伯特·卡洛斯在现场点燃“村超”火炬，象征接力传递足球希望。

此前，两位球星参与了由贵州日报报刊社、贵州日报当代融媒体集团、贵州省青少年发展基金会联合腾讯公益发起的“认领榕江一平米球场”公益行动，助力榕江县受灾学校的球场重建，守护孩子们的足

## “认领榕江一平米球场”公益行动火热进行中

贵州日报天眼新闻记者 杨仪 史可心 胡晓梅



7月25日，第三届全国道德模范阿里木江·哈力克（左）、江苏威腾体育产业股份有限公司总经理张妍（右）为榕江受灾中小学捐款成功后，展示捐赠证书。

贵州日报天眼新闻记者 史可心 摄

把爱心传递给“村超”故乡的孩子们，让他们尽快能在安全舒适的绿茵场上快乐踢球。

第三届全国道德模范、2025年“村超”全国赛新疆赛区特使阿里木江·哈力克知晓该公益项目后，当即决定捐赠5000元。这位将贵州称为“第二故乡”的热心大叔，此前已向榕江捐物捐资逾20万元。他表示，足球运动是非常好的活动，能很好地提升孩子健康水平与团队精神，“多一个学生踢球，就少一个沉迷于手机的孩子。”

江苏威腾体育产业股份有限公司是洪灾后“村超”足球场人工草坪系统的捐赠方，其公司负责人张妍表示，“之前听说一些学

校足球队取得了很好的成绩，现在却只能在水泥地上踢球。”为了支持榕江学生更好地享受足球运动，她以个人名义向本次公益行动捐助1000元。

榕江街头，游客们也纷纷为此次公益行动捐款。来自成都的游客任志豪、来自遵义的游客桂先生了解情况后，毫不犹豫点进公益捐赠专属页面，献出了自己的一份爱心。

猴子河特大桥引桥垮塌时第一个下车查看情况、警示后车的驾驶员梁足良，虽无法到达“村超”现场，也通过网络进行捐款。

守护“村超”之城的青春活力，涓涓爱心得不断汇入绿茵梦的重建。

（上接第一版）

国家防灾减灾救灾委员会紧急将国家救灾应急响应级别提升至Ⅲ级，国家防总、应急管理部派出联合工作组火速飞抵榕江。省、州主要领导多次靠前指挥防汛救灾工作。榕江县防汛抗旱指挥部在6月28日12时30分启动防汛Ⅰ级响应，第一时间吹响生命的哨音，8000多名党员干部，下沉到7大洪区，紧急组织撤离转移群众。武警官兵、各地民兵和社会各界力量日夜兼程、火速驰援。

在与洪水的竞速赛中，高效的组织力胜出：92万群众及时撤离，1275户紧急避险。

超强的组织力，也让灾后重建赢得“超”速度。

快速建立全县恢复重建工作机制，核查评估、协调保障、受灾救助、资金筹措、项目推进等12个工作组各司其职；

通水通电，通路通讯“四通”排头，清垃圾、清淤、清障“三清”接续，具备大规模重建施工条件后，25个街区的170个项目启动工期倒排，各流程卡位科学、衔接精准；

从安排发放救灾救助3876万元保住群众基本生活，到47亿元紧急金融输血促进百业复苏，先重后轻、先急后缓……

超强的组织力，甚至融进了每一个具体事项的推进中。

在榕江县古州镇，南方电网青年突击队员连续奋战，轮休顶岗始终钉在水线上，水退一片、抢修一片、通电一片。

贵阳市援建团队7月10日抵达“村超”赛场周边区域，面对“15天要干3个月的活儿”，援建团队将招投、审计、资金等各环节请到施

工现场办公，确保压工期不降质量、抢时间不减环节。

正是贯穿防汛减灾和灾后重建工作始终的领导力和组织力，榕江上下人心不乱、信心不散，引领榕江30天穿破至暗时段，开启极速新生。

洪水退去仅仅三天，7月1日，“村超”球场亮起象征复苏的光束；7月26日，暂停的“村超”感恩重启。

“超”团结——

超暖应援力铸爱心为坝

“我们为什么选择在7月26日重启‘村超’赛事，核心的目的就是感恩，回馈所有帮助榕江的人。”7月25日在榕江媒体通气会上，榕江县委书记徐豹言辞诚挚。

榕江的极速重启，来自四面八方的应援支持凝聚为一股巨大的力量。

7月19日，江苏威腾体育产业公司施工师傅李权小心翼翼地铺就最后一块耐磨草皮，直起身来，露出欣慰的笑容。

获知“村超”球场被淹，7月5日公司生产线开始按国际标准抢产耐磨草皮，仅三天就完成打包发运，又三天，这批捐助的价值200余万元的草坪系统就出现在了“村超”球场。

7月9日起，全省8个市州自带资金、设备、团队，全面“认领”榕江县城25个片区的重点重建项目，从淤泥中挣脱出来的榕江开始一天一个样。

岂曰无衣，与子同袍。当榕江遇灾的信息不胫而传，一幕幕一方有难、八方支援的“中国式团结”就在榕江暖心中上演。

把贵州视作“第二故乡”的阿里木江·哈力克跨越4000公里，带着11头牛和10万元赶到

安置点，深夜的临时厨房里，他抡起砍刀剁肉熬汤，“要让救援队喝口热乎的。”

宁夏“跪行巨人”胡雷辗转三天，倾其所有把10万元物资送到了榕江，“看‘村超’时为他们鼓掌，现在该为他们搭把手。”

湖南郴州的何宋宝、何华鹤父子，驾驶拖挂车、小型挖掘机千里驰援榕江，自费加油助请调促修复建11天，总是刚清完一个点，又奔赴下一处求助点。

一时间，农民、工人、自由职业者，个人、公司，有钱出钱、有物捐物、有力出力，汇成巨大的暖心爱流涌入榕江。

据不完全统计，榕江接收到来自省内外各企业、组织及个人的捐赠资金近7000万元，物资超221万件，13万外埠志愿者与榕江人背靠背站在防汛救灾和灾后重建一线。

每一个数字，都是一颗滚烫爱心；每一组数据，都是大爱无疆。

“万众一心、没有埋怨，只有付出与感恩，这样的场景只有在中国才能见到。”马来西亚网友很羡慕这样的社会。

“当中国某个地方面临困难时，它会得到来自各地的支持，这很棒！”墨西哥网友竖起了大拇指。

“村超”重启之日，阿里木江·哈力克应邀又回榕江，这次他的行囊里，是56个红艳艳的石榴。“56个民族就要像石榴籽一样，紧紧地抱在一起。”阿里木江·哈力克说。

铸爱心坝堤，解榕江急难。“村超”重启首日，榕江多个街区自发组织感恩长桌宴，用最尊崇的传统礼仪拦门酒欢迎接受邀来的救援英雄。在“村超”赛场和感恩晚会现场，每一

组英雄团队巡游入场时，数万观众起立鼓掌，经久不息。

“超”力量——

超大内生力演绎一城一心

当罗伯特·巴乔与罗伯特·卡洛斯两位世界足坛传奇巨星踏上“村超”球场，人山人海的现场，欢呼的声浪震耳欲聋。

球场外，榕江特色小吃一条街香气袅袅，榕江卷粉、牛瘪、腌鱼……各式榕江特色美食令人垂涎。牛瘪店老板李显坤抡起锅现场炒起了牛瘪，新鲜的牛肉牛杂与百草汁在猛火中碰撞交融，浓郁的香味扑鼻而来。

历劫重生的足球热土，炽热鲜活的市井烟火，坚强的榕江人配得上此刻的心满意足。

榕江，因“村超”而名，又循“村超”而治。

过去两年通过举办“村超”淬炼的“一座城、一群人、一条心”精神力量及因此汇集的强大的内生力，是支撑榕江人战胜洪灾、重启“村超”的核心力量。

“‘村超’从无到有，从出圈到爆红，我们经历了许多困难，也在困难中凝聚了‘超’力量。”洪灾来袭被困学校时，“村超”发起人之一、车民小学党总支书记杨亚江与另外3名老师爆发了“超能力”，4人合力把由140多名教职工移到2楼的所有物品又扛到了三楼。在清淤中，又与全校教职工和救援人员人工装满了1万多麻袋淤泥，护住了学校的两块足球草坪。

面对通信中断上下失联，地势较高的忠诚镇忠诚村果断决定，以最快时间搭建“救灾食堂”，1049名群众自发加入后勤队伍，从6月25日至7月9日，创下日均万份盒饭的供应纪录。

在党和人民最需要的地方扑下身子、全力以赴，就是他们献给党的生日最好的礼物。

当洪水退去，城镇被淤泥“糊”住了。

铁锹挖开堵塞的边沟，木板推成堆的垃圾，消防水枪冲洗着顽固的泥斑……清淤是重建的第一步，动员令一经发出，党员干部立即响应。

“我是党员，我先上！”榕江医保局党支部迅速组建救灾清淤党员先锋队，党员干部们扛起铁锹、挥起扫帚，一头扎进古州一小、南门口等重灾区。烈日下，铁锹与地面碰撞的铿锵声，汗水滴落泥浆的簌簌声，交织成一曲震撼人心的重建战歌。

在榕江县三江乡脚车村，驻村第一书记杨胜海的雨靴陷进半米深的淤泥里。这位县气象局派驻的干部，现在更像个泥瓦匠——他带领由驻村工作队、村干部、教师等骨干力量组成的党员应急突击队，一头扎进满目狼藉的村寨，清理淤泥、安置受灾村民……

“我是党员，就该站在最前面。”洪水退去后，榕江县人大常委会副主任、车民街道党工委书记田耕立即组织党员干部成立突击队。白天，他身先士卒，与队员们一起挥汗如雨地清理淤泥；夜幕降临，他又争分夺秒地筹算调度，协调各类应急救援物资，全力保障受灾群众的基本生活需求。

“我是党员，就该站在最前面。”洪峰过境，杨连江彻夜未眠，一共转移150余户、700多名群众，没有落下负责片区的一个百姓。

同时间赛跑，与洪水较量。面对突如其来

的洪灾，党员干部们顶着高温与恶臭，依托中铁五局集团公司调动的高速装载机、工程装载机等18台大型机械设备，连续奋战在榕江县高级实验中学和滨江路等区域开展清淤抢险工作。

最艰难的是三水榕城小区。淤泥太深，救援车辆开不进去，平阳乡丹江村党支部书记杨文辉毅然跳进泥潭。在齐腰深的泥浆里，他的裤子很快变得沉甸甸的，手里的铁锹每挖一下都像在地心引力较劲。“关键时刻，党员不带头谁带头？”他吼着给自己鼓劲，经过连续12个小时的奋战，终于打通了小区的救援通道。

关键时刻冲得上去，危难关头豁得出来。

从防汛救灾到灾后重建，广大党员干部始终以“排头兵”的姿态冲锋在前，挑重担、当先锋、打头阵，用忠诚、汗水和热血诠释着“一个党员就是一面旗帜，一个支部就是一座堡垒”的深刻内涵。

如今，都柳江已经恢复了平静，榕江正展现出活力生机。那些在暴雨里卯过门的手掌，现在正扶着重建的脚步；那些在淤泥里陷过的胶鞋，现在正踩在复工的街道上；那些在灶台前添过柴的双手，现在正晾着新一季的蔬菜。

从防汛救灾到灾后重建，广大党员干部用行动证明：所谓“主心骨”，就是危难时先迈出的那只脚，就是泥泞里先弯下的那道腰，就是群众需要时先举起的那只手。

都柳江的水波倒映出湛蓝的天空，一群影像足堪铭记：2025年的夏天，有一群红色身影，在洪峰浪尖上写下了不灭的“忠诚”和“担当”。

三伏天，  
到贵州来踢球

谌晗